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ENSINO LICEAL
1972 CURSO GERAL

Tempo: 1 h 30 min 1.2 Chamada

Prova escrita de Ciéncias Fisico-Quimicas

FiSICA

1. Quais sdo as qualidades que caracterizam um som ?

2. Indique a qualidade do som que é com certeza alterada em cada um

dos casos seguintes :

a) Quando uma vara que vibrava emitindo um som passa a vibrar com

frequéncia superior.

b) Quando uma corda de um piano foi percutida duas vezes com for-

¢as diferentes.
I

1. Nas vizinhangas de um circui-
t5 constituido por um fio condutor li-
zado aos terminais de um galvanéme-
+ro esti colocado um {man, imdvel, tal

como representa a figura 1. Seguida-
mente o Iman é afastado do circuito
¢ por Ultimo é aproximado do mesmo Fig. 1
<ircuito.

a) Em qual ou quais dos trés casos (imobilidade, afastamento e apro-
ximacdo) poderd o galvanémetro acusar passagem de corrente eléctrica P

bh) Como se denominam as correntes eléctricas assim obtidas ?

2. Trés recipientes contém uma solugdo aquosa de 4cido sulffirico. Num
deles mergulham-se duas ldminas de zinco, noutro duas ldminas de cobre e no
terceiro uma ldmina de zinco € uma ldmina de cobre, de modo que as l4mi-
nas fiquem em parte mergulhadas e ndo se toquem.

a) Qual ou quais dos trés conjuntos podem ser usados como geradores
de corrente eléctrica ?

b) Como se chamam os geradores assim constituidos ?
5

3. Que sdo acumuladores ? Descreva abreviadamente a constituicdo dos
acumuladores de chumbo.

V.,s. f.f.



II1

1. Uma régua metalica tem 100 cm de comprimento e é mével em torno
de um eixo horizontal que contém o seu centro de gravidade, conforme se

representa na figura 2.
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Nestas condigbes a régua encontra-se em equilibric.
a) Como classifica esta espécie de equilibrio P

b) Que outras espécies de equilibrio conhece ?

2. Suspende-se de uma das extremidades da mesma régua um corpo C

cujo peso tem o valor de 150 g-f, como sugere a figura 3.
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Indique o sentido e a intensidade da forga vertical que se deveria aplicar
na régua a distincia de 20 cm do eixo para restabelecer o seu equilibrio, na

hipétese de essa forca actuar no mesmo brago em que estd suspenso o corpo C.

v

1. A aceleragio da gravidade tem, em dado local, o valor de 9,80 m/s®.
Qual ¢ portanto, nesse local, o valor da varia¢io da velocidade de um corpo,

em queda livre, no intervalo de um segundo ?

2. Uma gota de 4dgua cai do beiral de um telhado. A que distincia do

beiral se encontra a gota meio segundo depois de iniciar a queda P

(9=9,80 m/s?)



QUIMICA

I

1. a) Escreva a equagdo quimica que traduz a decomposi¢io do clorato
de potassio pelo calor € os nomes do gas e do produto solido obtidos.
b) Proceda analogamente em relagio a4 decomposi¢io, também pelo
calor, do carbonato de célcio.

2. Fez-se borbulhar diéxido de carbono em 4gua de cal, notando-se uma
turvacio que veio a desaparecer com excesso de diéxido de carbono.

a} Qual é a substincia que se forma inicialmente, provocando a pri-
meira alteragdo observada ? Qual é a sua férmula quimica ?

b) Escreva também o nome e a férmula quimica da substincia que
se forma quando se observa o desaparecimento da-turvagio.

II

A'cfdo cloridrico diluido
A B
Zinco Fig. 4 Sujfurefo /'ei'roso

Provocou-se a combustio dos gases obtidos nas condigbes indicadas na
tigura 4.

1. a) Escreva a equacdo quimica que traduz a reacgio que decorre no
interior do tubo A e o nome do gis que entdo se obtém.
b) Qual é o produto da combustio desse gas?

2. a) Escreva a equacdo quimica que representa a reacgio que decorre
no interior do tubo B e o nome do gds que assim se obtém,
b) Quais sdo os produtos da combustio completa desse gis? Escreva
as respectivas formulas quimicas.

111

a} Agitam-se bem dois tubos de ensaio, um contendo dgua e azeite
e outro contendo dgua, azeite e sabfo. Em seguida deixam-se repousar durante
algum tempo.
Que se observard em cada um dos dois casos ? Justifique.
b) Um tubo de ensaio contém dgua com negro de fumo e outro tubo
de ensaio contém negro de fumo ¢ uma solugcdo aquosa de sabdo.
Filtrando os contetdos dos dois tubos de ensaio, qual dos dois filtrados
vem limpido P Porqué ?
v
Determine o valor da massa de enxofre que, por combustio completa,
da origem a 64 g de diéxido de enxofre. )

(0=16 §=32)
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I

L Quais sio as qualidades que caracterizam um som ?

2. Indique a qualidade do som que ¢ com certeza alterada om cada um
dos casos seguintes :

a) Quando uma vara que vibrava emitindo um som passa a vibrar com
frequéneia superior. .

b) Quando wma corda de um piano foi perentida duas vezes com for-
¢as diferentes.

II

1. Nas vizinhangas de um circui-
to constituido por um fio condutor li- -‘-@-o—
gado aos terminais de um galvandme-
tro estit colocado um iman. imdeel, tal
como representa a figura 1. Seguida- m M
mente o iman é afastado do circuito :
e por ultimo ¢ aprovimado do mesmo Fig. 1
vircnito,

a) Em qual ou quais dos trés casos (imobilidade. afastamento ¢ apro-
ximagdo) poderd o galvandémetro acusar passagem de corrente eléctrica P

h) Como se denominam as correntes eléctricas assim obtidas ?
2. Trés recipientes contém uma solugio aquosa de icido sulfiirico, Num
deles mergutham-se duas Kiminas de zinco, noutro duas liminas de cobre e no

terceiro uma limina de zinco e uma limina de cobre. de mado que as Limi-
nas fiquem em parte mergulhadas ¢ nip se toquem.,

a) Qual ou quais dos trés conjuntos podem ser nsados como eradores
de corrente eléctrica P

h) Como se chamam os geradores assim constituidos ?

3. Que sio acumuladores ? Descreva abrevialamente constituigio dos
acumuladores de chumbo.



111

1. Uma régua metilica tem 100 ¢m de comprimento ¢ ¢ mdovel em torno

de um eixo horizontal que contém o seu centro de gravidade, conforme se
representa na figura 2.
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Fig. 2

Nestas condigdes o régua encontrasse em cquilibric.
a) Como classifica esta espécie de equilibrio ?

1) Que outras espécies de equilibrio conhece ?

2. Suspende-se de uma das extremidades da mesma régna um corpo €
chjo peso tem o valor de 1536 «@-f. como sngere a figura 3.

J
4o

Jo

1503.-{

Indique o sentido ¢ a intensidade da forga vertical que se deveria aplicar
na régua a distincia de 20 em do eixo para restabelecer o seu equilibrio, na

hipitese de essa forga actuar no mesino brago em que esti suspenso o corpo C.

v
1. A aceleragdp da gravidade tem. em dado local, o valor de 9.80 /s>
Qual ¢ portanto, nesse local, o valor da variagiio da velocidade de um corpo.
em queda livre, no intervalo de nm segundo ?

2. Uma gota de dgua cai do beiral de um telhado. A que distincin do
beiral se encontra a gota meio segundo depois de iniciar a queda ?

(9=9.80 m/s%)



QUIMICA
1

‘1. a) Escreva a equagiio quimica que traduz a decomposigio do clorato
de potissio pelo calor e os nomes do gis e do produto sélide obtidos.
b) Proceda anilogamente em relagio A decomposigio, também pelo
calor, do carbonato de calcio.

2. Fez-se borbulhar diéxido de carbono em 4gua de cal, notando-se uma
turvagiio que veio a desaparecer com excesso de diéxido de carbono.
a) Qual é a substincia que se forma inicialmente, provocando a pri-
meira alteragio observada ? Qual ¢ a sua férmula quimica ?
b) Escreva também o nome ¢ a férmula quimica da substAncia que
se forma quando se observa o desaparecimento da turvagio.

Ii

A'f::?yo cloridrico diluido
A | B
Zinco Fig, 4 Su]fwcfo ferroso

Provocou-se a combistio dos gases obtidos nas condigdes indicadus na
figura 4.

L. @) Escreva a equagio quimica que traduz a reacgio sque decorre no
interior do tubo A e o nome do gis (ue entio se ohtém.
b) Qual ¢ o produto da combustio desse gis ?

2. a) Escreva a equagdo quimica que representa a reacgio que decorre
no interior do tubo B ¢ 0 nome do gés que assim se obtém,
b) Quais sio os produtos da combustin completa desse gis? Escreva
as respectivas férmulas quimicas.

m

a) Agitam-se bem dois tubos de ensaio, um contendo dgua ¢ azeite
e outro contendo dgua, azeite ¢ sabio. Em seguida deixam-se repousar durante
algum tempo.
Que se observari em cada um dos dois casos P Justifique.
b) Um tubo de ensaio contém dgua com negro de fumo e outro tubo
de ensaio contém negro de fumo e uma solugio aquosa de sabio.
Filtrando os conteddos dos dois tubos de ensaio, qual dos dois filtracdos
vem limpido ? Porqué ?

v

Determine o valor da massa de enxofrc «(ue. por combustio completa,
da origem a 64 ¢ de didxido de enxofre.

(0=16 §=32)
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